



LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche. 0'50 ptas. al mes
Fuera. 2'00 . trimestre
Número suelto 10 céntimos

Anuncios a precios convencionales
Toda la correspondencia al Administrador
No se devuelven los originales

PERIODICO TRADICIONALISTA
Aparece los domingos
Redacción y Administración; Corredera, 15

LAS TRES X

En un periódico local, que no mentaremos para que no pueda servir de escándalo a los buenos católicos, aparece un artículo contra nuestro semanario y su Director, firmado por tres incógnitas, que bien pudieran representar estos tres malos sentimientos: malquerencia a Vázquez Mella, animosidad contra la restauración del «Misterio de Elche» y odio sistemático contra la política del Directorio, y todas tres reducidas a ésta última, que, por ser la clave del derrumbamiento del régimen liberal, tanto a nosotros nos anima, satisface y conforta.

Porque es lo cierto que nosotros no acertamos a comprender cuál puede ser el motivo de la inquina del señor de las tres X, como no fuera alguno de los que llaman inconfesables, y de ahí el que nos devanemos los sesos pensando, cómo este señor, quizás obligado más que otros a desear el éxito de la *restauración* que se acaba de llevar a cabo, viene combatiéndola *ab initio*, y con una insistencia rayana en la obsesión, como muy bien saben todos sus compañeros y contertulios, y sobre todo lo sabe su espíritu inquieto y su conciencia.

¡Lástima de hombre! Si los esfuerzos empleados en contrariar el éxito rotundo de la restauración de la «Festa», poniendo a contribución todo su ingenio para interpretar caprichosamente palabras de celosos párrocos, amenazas más o menos *apostólicas* y supuestas epístolas alcaldescas; si esos juveniles entu-

sismos los hubiera empleado en atenuar conceptos equivocados, en allanar dificultades, que nunca faltan en las grandes obras, y en aconsejar a ciertos *personajes* que no se retardara el comienzo de los ensayos, algo mejor hubiera cumplido con su deber.

¿Qué podía importarle al buen señor de las tres X que la restauración, por azares de la vida, cayera de lleno bajo la acción del Directorio, esto es, de quienes en Elche actualmente le representaban? Por ventura ¿era necesaria la reforma, según el dictamen de los inteligentes, sin que nadie, ni el mismísimo señor de las incógnitas, se atreviera pública y directamente a contradecirla? Pues... haber seguido nuestro ejemplo, empleando todos los medios que Dios, por intervención de la Virgen, nos sugería, para interesar, aún de los antiguos políticos, que la renovación fuera un hecho, para gloria del Arte, de nuestra Patria chica y de la Religión.

Y no intente ahora malquistarnos *personalmente* con nadie, ya que el procedimiento no resulta muy cristiano. Que si el Sr. Román, como los demás actores, pudieron sentirse molestos por nuestras atinadas y justas críticas de la «Festa», ya habrán comprendido que nuestra intención se encaminaba a la depuración del «Misterio», aún a costa de remover defectos humanos.

Porque es bien claro, señor de las tres X, que los vicios o imperfecciones que se notaban en la representación de nuestro drama, no eran imputables a las nubes ni a los vientos, sino a seres vivos como los que dirigían o actuaban en la «Festa». Y

usted nos dirá qué significa el *hecho* palmario de la restauración, sino la *existencia* indubitable de semejantes defectos.

Y no sea V. tonto, querido adversario, metiéndose a soñar en la muerte de nuestro semanario, fulminando inocentes anatemas, cuando tantos merecimientos tiene alcanzados en su ya larga vida, y sobre todo en el hecho concreto de la restauración, como puede V. ver en otro lugar de este periódico, donde se confirma una vez más aquella sentencia de Jesús: «Nadie es profeta en su tierra».

Y por último, si V. quisiera, incógnito señor, admitir un consejo, le diríamos que no se metiera a filósofo, porque nos resulta usted demasiado rancio, al dar a la conclusión más extensión que a las premisas, y verse precisado a tergiversar textos, forzar argumentos y falsear deducciones en mal formulados silogismos y sorites, y todo por buscar la palabra «ineptitud», que no ha podido V. hallar en toda la colección de nuestro semanario, arrebatada mediante abuso de confianza y atropello de la humildad.

Osadía grande fué aquella de atribuirnos una palabra que jamás escribimos, como lo es ahora el decir que negamos LA DEFENSA por temor, cuando nosotros, dentro de lo justo y por la gracia del Señor, no hemos temido jamás ni al lucero del alma.

Para terminar, quede V. muy en hora buena (que la mala ya se encargará V. de proporcionársela, si quiere), y procure no utilizar nada de un Centro, del que V. nunca fué socio, y que a nosotros, por amor al ideal, tanto nos cuesta.

QUITO LÍVIDO

Honroso florilegio

No acertaríamos a expresar la gratitud que nos merecen y el aliento que nos comunican estas paternales y bondadosas palabras de nuestro amantísimo y reverendísimo Prelado, Dr. D. Francisco Javier de Irastorza: «Leo con mucho gusto y sigo con interés sus campañas». ¡Dios se lo pague a nuestro celosísimo Pastor!

También quisiéramos retener en nuestra memoria el sin fin de cordiales felicitaciones de muy cultas y virtuosísimas personas, entre las que figura el benemérito Canónigo de la Colegiata de Alicante, D. Manuel Galbis, entusiasta apologista de nuestro periódico y nuestra obra.

Séanos, sin embargo, permitido honrar este número, con las siguientes frases que brotan, si no de la justicia, del cordial cariño, a que jamás nosotros sabremos debidamente corresponder.

«LA DEFENSA, fiel a su título, es paladín esforzado de los intereses católicos». — *Vicente Juan*, Párroco del Salvador, Catedral de Orihuela.

«Felicitó cordialmente al redactor de la abucación del alcalde con motivo de la «Festa». El estilo es el hombre: por él se trasparenta la cultura e ideales del que inspiró y redactó dicho precioso documento». — *C. Miralles de Imperial*, Dr. en Filosofía y Letras. (De Alicante).

«Encantado estoy con los esfuerzos de V. por restablecer la bella «Festa», y, amante, como V., del valor de la tradición y del profundo sentido estético de nuestro teatro religioso-popular, creo que hace usted una obra que todos le debemos agradecer». — *José Rogelio Sánchez*, Catedrático de Instituto en Madrid y Consejero de Instrucción pública.

«Pediré (dice después de felicitarnos y darnos cariñosos alientos), para que la restauración de la «Festa» tenga un éxito resonante.

Con este motivo le abraza y quiere en el C. de Jesús, *Luis Tortosa*.» Ex-párroco de Santa María de Elche y Canónigo de la Catedral de Murcia.

«También yo le felicito por su triunfo en conseguir la restauración de la «Festa», empeño glorioso que le honra, aunque acaso no hayan faltado también molestias y disgustos». — *Gaspar Archent*, Ex-Doctoral de Orihuela y Canónigo de la Metropolitana de Valencia.

«De todo corazón felicitamos a usted. La Virgen sabrá premiar crecidamente sus extraordinarios esfuerzos. Nuestra enhorabuena cumplidísima, y ¡adelante! a amar a Dios y hacer amar también a nuestra Santísima Madre». — *Francisco Almenar*, Catedrático y Secretario del Instituto de Alicante.

Nos abruman tantas y tan hermosas flores, y formando con ellas un precioso ramo, se las ofrecemos a nuestra excelsa Patrona, la Virgen de la Asunción.

JOSÉ PASCUAL URBÁN.

Juan Vicente Caracena

PRACTICANTE

Horas de Clínica de 11 a 1

Puente Ortices, 5. — ELCHE

Las Asunciones

Finis coronat opus

Conocida es la costumbre que algunas piadosas mujeres tienen de ir todas las noches, durante el mes de Agosto, a rezarle a la Virgen de la Asunción, desde la cerrada puerta de Santa María.

Hace algunos años que, en la noche última y a las diez y media, se canta una Salve.

Así se ha hecho este año, pero terminando con una nota simpática, dada por las Asunciones.

Ya se recordará que en estas mismas columnas se inició una suscripción particular entre las que llevan el nombre de nuestra celestial Pa-

trona, y que, entre unas pocas de las muchas que en Elche existen, se han llegado a recaudar 581 pesetas, no habiéndose recaudado millares por falta de tiempo para visitarlas.

A su cargo corrió, como dijimos la hermosa iluminación de la fachada y de la torre de Santa María, cuyo vivo resplandor, que se divisaba desde muchas leguas a la redonda anunciaba a los viajeros de Alicante a Murcia, que Elche ardía en fiestas por su amada Virgen.

Y como la instalación ha costado 450 pesetas y el fluido un centenar (y nos dicen que es bien poco, por lo que damos las gracias a «La Electromotora»), sobraron 31 pesetas; y deseando nosotros que también se consumieran en honor a nuestra Madre María de la Asunción, decidimos que, por grata despedida, se disparara una bonito palmera desde lo alto de la torre.

Al acabar la Salve y dar las once centenares de luminosos cohetes hendían los aires, mientras las alegres campanas se echaban al vuelo, la muchedumbre prorrumpía en clamorosos vítores.

El disparo de una bomba, que atronó los espacios, fué como el sentido ¡adiós! que las Asunciones daban a su dulce reina y gloriosa titular, la Santísima Virgen de la Asunción.

¡Qué hermoso ejemplo han sabido dar las Asunciones!

Para nunca más toser
Pastillas Doctor SOLER.
30 céntimos paquete.

ESPERANZAS DEFRAUDADAS

Desde hace algún tiempo ven corriendo la especie de que se iba ir al traste la imperante situación, fuera porque el Directorio se hallaba en inminente crisis, ya porque no reinaba en la localidad la más perfecta armonía, ya porque, en fin, el alcalde estaba dispuesto a reintegrarse a su despacho, ante supuesta desavenencia con el digno diputado provincial del Distrito.

ESTÓMAGO E INTESTINOS

CURACIÓN RADICAL CON

GASTROVANADINA

DR. COQUILLAT

— ELIXIR —
(Fórmula ácida)
Cura la falta de acidez (hiperclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

Frasco, 4 pesetas

— POLVO —
(Fórmula alcalina)
Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria), flatulencia, atonía, gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 3'50

DEPÓSITOS: Pérez Martín y Compañía, Martín y Durán, y Francisco Casas, Madrid.—Casa Segala, Barcelona
Se vende en todas las farmacias

Y en efecto, ni el Directorio lleva trazas de marcharse, hasta que pueda dejar el poder en manos de la naciente colectividad titulada «Unión Patriótica», ni el alcalde ha pensado en marcharse a su casa, ni existe esa falta de avenencia que se comentaba, ni hay motivos para que se acentúen las esperanzas de elementos que sueñan con el fracaso de lo que en manera alguna puede fracasar, mientras cuenta con el desinteresado concurso de los ciudadanos libres, que no quieren hipotecar el porvenir de la Patria por un miserable plato de lentejas, cuando no por una simple sonrisa del señor omnipotente que hasta ahora se conocía con el ominoso dictado de cacique.

Para contradecir el creciente rumor estuvo entre nosotros días pasados, nuestro querido amigo don Pascual Más, que tan acertadamente representa a este Distrito, quien, con el Delegado, D. Antonio Carreras, estuvo comiendo en casa del Sr. Alcalde, D. Diego Ferrández Ripoll.

Por la tarde se celebró una reunión en la alcaldía, asistiendo todos los señores concejales, quienes trataron de los asuntos pendientes, resolviéndolo todo de manera tan amigable, que los acuerdos se tomaron con rara unanimidad.

Se esbozó el programa de mejoras que se intenta llevar a cabo lo más pronto posible, y se tomó el acuerdo de reunirse todos los miércoles, para establecer un cambio de impresiones, que servirá de base para la sesión que la Comisión permanente ha de celebrar los jueves.

También se acordó proceder cuanto antes a la constitución en Eliche de la «Unión Patriótica», y al efecto, todos y cada uno de los señores concejales fueron prestando su conformidad, si bien explicándola desde su respectivo punto de vista, los señores Brufal (republicano) y Pomares Javaloyes (tradicionalista).

En resumen, que después de aclararse algunos conceptos y acordarse lo procedente respecto a procedimientos de buen gobierno, se dió la nota simpática de la disciplina, po-

niéndose todos incondicionalmente a las órdenes del Sr. Diputado provincial, del Sr. Delegado y del Sr. Alcalde, para continuar la salvadora labor de matar el caciquismo y renovar por completo, en sentido recto y progresivo, la administración pública de la ciudad.

Mucho celebraremos, que, por esta vez, hayan quedado también defraudadas las esperanzas de los *revendedores* políticos. Ahora sólo falta que los buenos ciudadanos presten su colaboración a ese grupo de abnegados señores que al presente integran la Excm. Corporación municipal.

SE VENDEN terrenos para edificar, de una parcela situada entre los huertos de la Barrera y el Palmeral, a lindes de la Carretera de Alicante.

Razón: ANGEL, 17

NOTICIAS

Bienvenida

Se la damos muy cordial a nuestro distinguido y buen amigo D. Fernando Pérez Ojeda, que, procedente de Ceuta, donde comandó un barco de guerra, ha venido a pasar con su familia breves días.

Banda Municipal

Ventajosamente contratada por el Ayuntamiento de Santa-Pola, ha salido para dicha Villa nuestra Banda Municipal, al objeto de actuar en la misma los días 6, 7 y 8 del actual.

A partir del día 11 del presente mes y mientras dure la temperatura estival, dicha Banda dará conciertos públicos en la Glorieta los jueves y domingos de todas las semanas.

De interés para el vecindario

El Sr. Alcalde hace saber que ha quedado establecido en la antesala de la Alcaldía un Buzón de Quejas y Reclamaciones, donde se recogerán las que formulen los vecinos sobre cualquier asunto afecto al gobierno municipal.

Gran Pensión "LEVANTE"

... y CAFÉ BAR ...

Antonio Pomares

Cómodas habitaciones

Esmerado servicio

Pensión completa

Paseo Estación, 18 :: ALCÁZAR DE S. JUAN
(Ciudad-Real)

Imp. Pascual Segarra, ELCHE

LA DEFENSA

despachos, y los Profesores regentaron directamente sus cátedras, y los Magistrados acudieron ávidos de administrar sana justicia, y los Ministros del Señor atribuían el suceso a los designios de la Providencia, y el pueblo en masa aplaudía sin cesar el gesto salvador del valiente general Primo de Rivera.

Después hemos podido ver que se reformaban algunos Códigos en sentido progresivo y democrático, como el Estatuto municipal, que se encauzaba la Administración, obligando a todo español al cumplimiento de la Ley, que se depuraba el funcionamiento de los Tribunales de Justicia, que se iniciaba la mil veces prometida reforma de la Enseñanza, que se reforzaban, sin nuevos aumentos, los ingresos del Estado, que el Erario público veía aminorar un déficit aterrador por centenares de millones...

Sólo una pesadilla abrumadora continúa gravitando sobre el desventurado pueblo español, y ese es el pavoroso problema de Marruecos, en el que antes fracasaron todos, absolutamente todos los políticos del antiguo régimen.

Y es ahora cuando el peligro ha podido llegar al momento más crítico de gravedad, del que difícilmente se hubiera salido, de no estar al frente de los destinos públicos el Directorio militar.

Pero en medio de tal desgracia, es objeto de grandes consuelos, y se presta a positivas esperanzas el ejemplo dado por el Gobierno, trasladándose con presteza al frente de combate, comunicando así alientos y transmitiendo estímulos a los esforzados leales que en el Africa pelean por su Religión y por su Patria, por España y la civilización.

Pudo un día decir un general po-

lítico, en circunstancias tan críticas como las presentes: «Esto no puede continuar, y yo me iré a Melilla o a mi casa». Y no se fué ni a su casa ni a Melilla. Ahora han cambiado los hombres y los procedimientos, y no se pronuncian frases de relumbrón, que luego no se traducen a la realidad. Ahora basta que se piense en la conveniencia de ir a Marruecos, para que se tome el tren y se embarquen para Ceuta los apolíticos generales.

El que tenga ojos que vea y el que tenga oídos que oiga. Nosotros gritaremos como buenos patriotas: ¡Viva España con honra! y ¡viva el Directorio militar!

A guisa de postdata

A algún espíritu distraído de los que hoy tanto abundan, o a tanta mentalidad de gasolina y TANT PER CENT como nos rodea, podrán parecer insignes puerilidades cuanto escribí la mi anterior artículo «Peregrinaciones a Elche.»

Pero, a Dios gracias, tenemos en «la ciudad de la Asunción», como podríamos llamar a nuestro Elche, un grupo de intelectuales escogidísimo, amante de sus tradiciones, alentado por el entusiasmo de todo el pueblo.

Parecerá, pues, a cualquiera, ignorante de la historia de la antigua Corona de Aragón, que es la nuestra propia, y más aún: de la historia de la raza y romance catalán,—más consubstancial a los peregrinos o turistas del Rosellón sea de un infantilismo inexplicable. No nos preocupamos en convencerlos.

Sin más preámbulos, pues, copio de la Historia de Elche por D. Pedro Ibarra, página 43:

«Ya muy entrado el día, a las nueve de la mañana, (pues antes se concluyeron las cartas de capitulación), verificóse la entrada del ejército aragonés en Elche y la toma de posesión de la Calahorra, en la cual quedó por Castellano de ella el Obispo de Barcelona. D. Arnáu de Gurb, amparado por una fuerte gnarnición, con el fin de evitar desmanes. Quedaron para poblar a Elche ilustres vástagos de nobles familias procedentes de Aragón y Navarra, entre las que se cuentan los de Heredia, Ortíz, Muñoz, Ruiz y Sanz. De Cataluña los Villalva, Miralles, Malla, Soler, Ripoll, Oliver, Cortés, Piñol, *Perpiñán* y Tárrega, *que tomaron los nombres de sus pueblos nativos.....* (Esto último lo he subrayado yo).

La nobilísima familia ilicitana de apellido Perpiñán, como vemos, procedía, por tanto, de aquella capital del Condado de Rosellón, hoy del departamento francés de «Pirineos Orientales». Entre los ilicitanos célebres, el primero que por orden cronológica menciona D. Pedro Ibarra, es D. Andrés Perpiñán, del que dice: «Quedó en Elche como poblador después de la conquista llevada a cabo por el rey D. Jaime I. Fué esforzado de gentil-hombre de parage».

Luego cita también al celeberrimo jesuíta D. Pedró Juan Perpiñán, y dice con la obligada concisión de su notabilísima historia: «Primer escritor valenciano de la Compañía de Jesús». Apellídanle «el Demóstenes valenciano». En todos los diccionarios enciclopédicos figuran su nombre y obras (en especial el «Espasa») con el encómio que merecen. Su fama se extendió fuera de España, en especial en Italia y Francia.

C. MIRALLES DE IMPERIAL

(Continuará)



VII ANIVERSARIO

DE

Doña Magdalena Torregrosa de Rodríguez

Que falleció el 14 de Septiembre de 1917

R. I. P.

Su afligido esposo D. Antonio Rodríguez, sus hijas Asunción y María Josefa, su padre D. Casto Torregosa, hermanos, he manos polílicos, y demás familia;

Ruegan a sus amistades se sirvan tenerla presente en sus oraciones, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Todas las misas que se celebren hoy en las parroquias y conventos y la función de S. Pascual a las seis de la tarde en el Santo Hospital serán aplicadas en sufragio del alma de la difunta.

Hay concedidas indulgencias en la forma de costumbre

Fiestas de Agosto 1924

RESUMEN DE CUENTAS

INGRESOS

Donativos distrito 1.º	Ptas.	6.335'65
» » 2.º	»	6.085'95
» » 3.º	»	718'70
» » 4.º	»	680'00
» de fuera de la localidad	»	2.504'80
» de partidos rurales	»	917'55
Producto partido Fútbol	»	358'00
» función Kursaal	»	2.344'15
» Juegos Florales	»	2.274'25
Inscripciones carreras cintas	»	210'00
Donativo vínculo del Doctor Caro	»	240'00
» Excmo. Ayuntamiento (3.000 pesetas)	»	2.963'00
Producto Rifa	»	12.946'20
TOTAL		38.578'25

GASTOS

Impresos	Ptas.	499'00
Comidas extraordinarias	»	255'00
Juegos Florales	»	4.180'50
Batalla de Flores	»	1.835'50
Carrera de Cintas	»	520'25
Concurso de Orfeones	»	2.005'00
Concurso de Fachadas	»	300'00
Concurso de Rondallas	»	150'00
Músicas	»	8.623'00
Iluminaciones	»	5.500'00
Kermesse	»	250'00
Fuegos	»	2.240'00
Festa	»	12.220'00
TOTAL		38.578'25

Los detalles y justificantes de esta cuenta se hallan en la Alcaldía a disposición del público.

María Ibarra Antón

Ayer por la mañana, precisamente cuando la Iglesia estaba celebrando con toda solemnidad el Dulce Nombre de la Virgen María, voló al Cielo el alma de «la señora María», como familiarmente se llamaba a ésta que desde hoy bien podremos llamar los ilícitanos «bienhechora de la humanidad».

La señora María, de humilde cuna y de vivir más humilde todavía, había logrado una regular posición, merced a su virtud y privaciones. A imitación de la gloriosa santa Zita, fué sierva de Dios y de los hombres, y atesorando dinero aquí en la tierra, sólo pensó en gozario allá en el Cielo.

Sólo así se explica que, después de vivir largos años sobre la tierra, como la Virgen María, a la que parece había consagrado su vida en la más excelsa de las virtudes, pues ha muerto soltera a los 74 años de edad, sólo así se explica, repetimos, que el Señor de las Misericordias haya salido a su encuentro en la hora de las angustias.

Porque ¿quién podrá explicarse que padeciendo un cáncer en la lengua, haya pasado los largos días de su enfermedad sin exhalar una queja ni mostrar dolor alguno? Y lo raro, lo verdaderamente estupendo es que, preguntándole quienes la asistían si le dolía la lengua (ya que los facultativos predecían un final ho-

LA DEFENSA

roroso), respondía sonriente y por señas que nada sentía.

¡Bendita sea la Santísima Virgen, que en el día de su Santo Nombre, vino a recoger el último suspiro de esta nueva y bendita esclava del Señor!

Poseyendo siete casas y algunos otros bienes, apenas era conocida de sus parientes y convecinos, a los que favorecía en todas sus necesidades. Sus visitas frecuentes sólo eran a la Casa de Dios, a los Establecimientos benéficos y a ciertas reuniones piadosas, como las Conferencias de San Vicente de Paul.

Su ideal constante era ser rica, para poder fundar una Escuela católica, quizás por lo mismo que ella no supiera leer y escribir.

¡Oh, noble y santa mujer, noble por sus levantados ideales y santa por sus generosas acciones! ¡Cuán poco abundan en el siglo estos bienhechores, que, nadando entre riquezas y hablando continuamente de cultura y progreso, piensen en legar siquiera una parte de su patrimonio para fines tan humanitarios!

Pues la señora María, después de cortos legados para sus familiares, para los pobres de su Conferencia, y para los ancianitos del Asilo y enfermos hospitalizados, ha dejado toda su pequeña fortuna para la fundación de una Escuela.

Ha muerto en el Hospital, y a su entierro, que fué presidido por el Sr. Cura de San Juan, por su confesor, D. Manuel López Querada y amigos D. José Rico Parreño D. Diego Irlés y D. José Pascual Urbán, asistió una concurrencia escasa, pero buena. Muchos cuantos señores de los que saben y quieren rezar por los muertos.

Aunque la difunta, María Ibarra, apenas necesitará de las oraciones de los mortales, porque los coros angélicos habrán sido, piadosamente pensando, sus acompañantes a la eterna Gloria. Así sea.

Por la Patria chica

La Historia de Elche

Hace ya mucho tiempo que estaba acordada su publicación por nuestro Ayuntamiento, y, por fin, verá la luz pública bien pronto.

Aunque ya hemos leído lo que acerca del asunto tiene publicado su meritisimo autor, el cronista ilicitano D. Pedro Ibarra, y si bien algo conocemos de aquella gran obra debida a la bien cortada pluma del

ilustre publicista D. Aureliano Ibarra y Manzoni, esperamos ver en la «Historia de Elche» cosas nuevas y muy interesantes.

Felicitemos por anticipado al amigo Ibarra y a la Excma. Corporación municipal.

La «Dama de Elche»

Según pudieron apreciar nuestros lectores por un artículo del joven Doctor (no licenciado como le llama un colega local) en Letras, D. Ginés Ganga, trataba este señor de que se fundara aquí una Biblioteca con el nombre que encabeza estas líneas.

A su instancia celebróse el último día de Agosto una reunión en la Casa Capitular, bajo la presidencia del Sr. Alcalde.

Expuesto el objeto de la Asamblea opinaron algunos señores que la idea sería más realizable si se le daba mayor amplitud y se colocaba bajo los auspicios del Ayuntamiento, ya que a cargo de éste había de correr su instalación y futuro sostenimiento, mientras no se lograra la protección del Estado.

Y por unanimidad se acordó que así se hiciera, creando tan pronto como sea posible un Museo (a base de las ricas colecciones que en Elche se atesoran), sirviendo a la vez de Archivo y Biblioteca.

¿Se llevará a la práctica este bello ideal? Dios quiera que sea pronto, pues no desconocen nuestros lectores el interés que en ello hemos mostrado en las muchas veces que sobre el tema hemos escrito.

Caminos vecinales

Otra de las cosas que más interesan a Elche es el arreglo de caminos, que en su totalidad puede decirse que están hechos una verdadera calamidad.

Pero así como el arreglo de nuestras calles no parece tener otra solución que la del adoquinado, así también nuestros caminos necesitan un arreglo tan firme como el de las carreteras.

De ahí el que se suspire por los cinco caminos vecinales que se han de construir con la ya convenida cooperación del Estado.

Y por eso extrañaba, que, después de estar el dinero en Alicante, según nuestras noticias desde hace bastante tiempo, aquí no se dieran señales de vida.

Por fin vemos que, según publica nuestro estimado colega «Renovación», se va a dar de mano a tan importante mejora.

El Buzón de quejas

En la antesala del Ayuntamiento se ha colocado un buzón para que los vecinos, con entera libertad, pue-

ESTÓMAGO E INTESTINOS
CURACIÓN RADICAL CON
GASTROVANADINA
DR. COQUILLAT

— ELIXIR —
(Fórmula ácida)

Cura la falta de acidez (hiperclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

Frasco, 4 pesetas

— POLVO —
(Fórmula alcalina)

Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria), flatulencia, atonía, gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 3'50

DEPÓSITOS: Pérez Martín y Compañía, Martín y Durán, y Francisco Casas, Madrid.—Casa Segala, Barcelona
Se vende en todas las farmacias

SE VENDEN terrenos para edificar, de una parcela situada entre los huertos de la Barrera y el Palmeral, a lindes de la Carretera de Alicante.

Razón: ANGEL, 17

FE DE ERRATAS

En el artículo titulado «A guisa de postdata», y al final del penúltimo párrafo se dice: «Fué esforzado de gentil hombre».

Debe decir: «fué esforzado guerrero y obtuvo por su bizarría el cargo de gentil hombre».

NOTICIAS

Saludo

Ha regresado de su viaje de veraneo el dignísimo Juez de instrucción de este Partido, D. José Arias-Vila, al que enviamos nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

En S. José

A las seis de esta tarde tendrá lugar la función mensual de S. Pascual Bailón.

El manifiesto se aplicará por el alma de la señora difunta D.^a Magdalena Torregrosa Parreño.

Defunción

El viernes tuvo lugar el sepelio de la Sra. D.^a Margarita Orts Miralles.

Acompañamos en su dolor a su

apenada familia, especialmente a su hermano D. Juan.

Caja de Ahorros

Esta tarde, a las tres, se venderán en pública subasta los lotes no desahucados ni renovados.

Se comprenden, en alhajas, las paqueletas 22.806 al 22.943 y en ropa del 65.148 al 65.831.

Para nunca más toser

Pastillas Doctor SOLER.

30 céntimos paquete.

Juan Vicente Caracena

PRACTICANTE

Horas de Clínica de 11 a 1

Puente Ortices, 5.—ELCHE

Gran Pensión "LEVANTE"

— y CAFÉ BAR —

Antonio Pomares

Cómodas habitaciones

Esmerado servicio

Pensión completa

Paseo Estación, 18 :: ALCÁZAR DE S. JUAN
(Ciudad-Real)

Imp. Pascual Segarra, ELCHE

presentar sus quejas o reclamaciones por escrito, en lugar de llevarlas de palabra a las sesiones municipales.

El procedimiento resulta más fácil y tranquilo, y por ello hemos de alabar la idea.

Ahora bien ¿se van a admitir también las denuncias anónimas? Sería cosa de concretarlo, ya que el mismo Directorio se vió precisado a disponer, que serían admitidas y atendidas todas las denuncias, quejas y reclamaciones que vinieran debidamente justificadas y firmadas, para que luego se pudiera proceder contra los maliciosos, si las denuncias resultaran falsas o calumniosas.

Nosotros suponemos que los anónimos, por lo menos, irán al cesto de los viejos papeles.

El «Filet de fora»

Una de las vías más extensas, recorre las importantes de la ciudad, es, sin duda alguna, esa larga Calle, que, con distintos nombres, se conoce con un genérico con que encabezamos estas líneas.

Se dijo que en breve se iba a adosar, con la ayuda de la Diputación provincial, y que, al efecto, había estado aquí el Presidente de la Corporación con el respectivo Ingeniero y nuestro Diputado don Pascual Más.

Nos consta que el interés de este asunto es tan grande como el que quedaban tener nuestras dignas autoridades y los ilicitanos todos.

Pasada ya la preocupación de las licencias y aprobados los nuevos presupuestos, es de suponer que muy pronto comiencen las obras.

Sería una gloria más que podríamos añadir a la fructífera y plausible gestión de los administradores del Directorio.

Amigo
DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza,
vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España
recetan toman o han tomado ellos
o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomen-
dada por la Real Academia de
Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE
Y EFECTO RÁPIDO



PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo
Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Carav
Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lo
Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Ferr
do, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totána y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bo
AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas
mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre
Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista
plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.
Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

Siemens Schuckert Industria eléctrica

Electromotores, Dinamos, Transformadores, Grup
electro-bombas, Lámparas Wotan

Estudios y presupuestos sobre maquinaria y material eléct
Representante en Alicante:

Josè Tarí Navarro

TRIUNFO, 2, ENTRESUELO

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS :: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1922	79.258.536 pta
Seguros Vida vigentes en fin de 1922	226.035.789 >
Seguros pagados durante el año 1922	5.862.018 >
Capitales pagados desde su fundación	108.152.655 >

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.
Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

LA MADRILEÑA

Tintorería y Quitamanchas a vapor

— DE —

Navarro Hermanos

Despacho y talleres: Calderón, 11 } ALICANTE
Sucursal Central: San Isidro, 7

Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza y desin-
fección de ropas. Lutos y trajes limpios en
24 horas.

Almacén de Semillas y Legumbres

Francisco Brufal

Pí y Margall, 8.-ELCHE

Gran surtido en semillas forrajeras,
de hortalizas, verduras y flores
Las mejores variedades seleccionadas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

